

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Симоновой Ирины Николаевны на**  
**тему «Становление и развитие радиовещания в Пензенской области**  
**(1918 – 1991 гг.), представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности**  
**5.6.1. Отечественная история**

Радио в силу его уникальных свойств распространено на территории практически всего земного шара, и в некоторых ситуациях является единственным источником получения сведений. Исходя из этого, реконструкция и анализ истории радиовещания и радиофикации представляются актуальным и целесообразным, для извлечения уроков из советского прошлого, применения наработанных практик в новой информационно-технологической действительности и выявления перспектив функционирования радиоотрасли. Актуальность и новизна диссертации Симоновой И.Н. заключаются в том, что впервые предпринято исследование истории радиовещания в Пензенском крае и выявлены особенности его развития в разных конкретно-исторических реалиях.

Автор изучает эволюцию системы радио в соответствии с общими тенденциями со своей региональной спецификой, раскрывает консолидирующую роль радио в жизни местного населения, характеризует радио как динамично развивающееся явление не только исключительно технического назначения, но и как мощный идеологический и воспитательный инструмент. В диссертации отражены социально-политические и культурные факторы, оказывавшие влияние на эволюцию пензенских радиослужб; определены функциональные параметры радиовещания в советское время; проанализирована типологическая структура и жанрово-тематическое содержание местного радио; рассмотрены уровень и формы взаимодействия радиоредакций со слушательской аудиторией, встречный характер информационного запроса и предложения на радио.

Для решения исследовательских задач привлечена солидная источниковая база из опубликованных и неопубликованных материалов, использованы различные научные методы. Историографический обзор проведен тщательно, литература группирована по методологическому подходу, хронология и проблематика. Автором убедительно продемонстрирована недостаточная теоретическая проработка исследуемой темы, что также свидетельствует об актуальности и новизне представленной работы.

Диссертация Симоновой И.Н. является целостной оригинальной работой, включающим в себя значительный фактологический материал и соответствующим общим принципам научного исследования. Диссертация содержит введение, две главы, раскрывающие различные этапы развития радиовещания Пензенского региона, заключение, список использованных источников и литературы, приложения.

Диссертационное исследование Симоновой И.Н. прошло солидную апробацию, о чем говорят 21 публикация, три из которых напечатаны в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Данные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации. Автореферат выполнен на высоком научном уровне, полноценно

отражает содержание диссертационной работы.

В то же время, автору можно рекомендовать указать конкретные адреса расположения радиостанций, радиоузлов и пр. (желательно современные), что было бы очень полезно затем для установления памятных табличек, барельефов и пр. Однако данное пожелание не влияет на общую высокую оценку проведенного исследования.

Исходя из вышесказанного, диссертация Симоновой И.Н. на тему «Становление и развитие радиовещания в Пензенской области (1918 – 1991 гг.)» полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертации, Симонова Ирина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры общественных наук  
Северо-Западного института управления –  
филиала РАНХиГС

  А.И. Лушин

Автор отзыва: Лушин Александр Иванович, доктор исторических наук, профессор

Место работы: Северо-Западный институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Должность: профессор кафедры общественных наук

Адрес: 199178, г. Санкт-Петербург, Средний проспект В.О, д. 57/43

Телефон: 8(812)335-94-94,

e-mail: sziu@ranepa.ru

11.04.2023 г.

Подпись  
А.И. Лушин  
ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист отдела

